

Německá vláda uznala československý stát

Vláda nového československého státu převzala železnice.

Amsterdam, 2. listopadu. — Německo, dle oznámení, učiněného ve Weser Zeitungu, uznalo československou národní radu a nařídilo konsulu Gebhattelovi, aby učinil potřebné prohlášení ve jméno berlínské vlády.

Kodaň, 2. listopadu. — Nový československý stát zmocnil se všeho pohyblivého materiálu na železnicích až po Podmoklích nad Labem, nedaleko pomezí Saska. — České železniční vozy nesou nápisy: "Svobodná česká socialistická republika."

Němečtí vojáci jsou odzbrojováni. Všechny vlaky, vezoucí potravu anebo materiál do Německa a Rakouska, byly zastaveny a vývoz uhlí zakázán.

Amsterdam, 2. listopadu. — Pražská depeše berlínskému Tagblattu sděluje, že Příkopy, nejkrásnější obchodní ulice v Praze, byla pojmenována Wilsonovou třídou.

Londýn, 2. listopadu. — Německá bezdrátová depeše, zachycená anglickou admirálostí, praví, že dle císařské proklamace rakousko-uherské válečné loďstvo bylo předáno jihoslovenské národní radě zasedající v Záhřebě. Válečné lodice na Dunaji předány byly vládě uherské a bylo nařízeno, aby mužstvo jiného než uherského původu bylo propuštěno.

Kodaň, 2. listopadu. — Dle uherských zpráv, námořníci v Pulje, velké rakouské námořní základně, se vzbouřili a zmocnili se válečných lodí. Z Vídně dochází celá řada depeší, není však možno si z nich učinit náležitou představu o tom, jaká je tu situace. Zdá se, že národní shromáždění, v němž převládají živly socialistické a jež je pro utvoření republiky z několika německých částí Rakouska, je pádem situace. Vídeňské časopisy popírají, že císař Karel opustil město.

Italská vláda uznává československou vládu

(Československá Tisková Kancelář.)
Washington, D. C., 3. listopadu. — Československý ministr zahraničních záležitostí, Dr. Eduard Beneš v Paříži, obdržel od barona Sonnina, italského ministra zahraničních záležitostí tento přípis:

Rím, 24. října. — Mám čest potvrdit Vám příjem Vaší noty ze dne 14. října, již mne uvědomuje, že o ustavení Československé prozatímní vlády. Ve své notě ze dne 15. října uvědomujete mě laskavě o svém rozhodnutí jmenovat diplomatického zástupce v Římě. Děkuji Vám za Vaše sdělení a chvátám, abych Vám sdělil, že královská vláda uznává oficiálně prozatímní Československou vládu.

V tomto šťastném okamžiku si přeji opětovati projevy živých sympatií a obdivu, jimiž královská vláda a italský národ sledoval úspěchy a oběti Čechoslováků k dosažení nejvyššího cíle osvobození od cizího útisku a neodvislosti. Itálie, jejíž národní samostatnost byla dobyta pouze za cenu dlouhých přinášných obětí, je obzvláště schopna ocenit utrpení a vznešené tužby Československého národa. Dějinné události, jež se nyní odehrávají, spojují dva národy v boji proti těmto nepřítelům: Itálie, aby došla sjednocení, Čechoslováci, aby získali existenci v neodvislém státě. Osud našich dvou národů byl posvěcen bratrským ve zbraní a páskami nesmrtelného přátelství založených na společném ideálu a společných zájmech politických a hospodářských, jež vždy usnadní dosažení cíle, jež obě chtějí sledovati ve směru pokroku a mezinárodní spravedlnosti.

Prosím, přijmete pane ministře, ubezpečení mé nejvyšší úcty.
SONNINO,
král. ministr zahr. záležitostí.

RYCHLE ZMĚNY V SITUACI NA VŠECH FRONTÁCH

Vojenská situace přízniva spojencům na všech bojištích.

Washington, D. C., 3. listopadu. — Malá družina Američanů, která v červenci napadla nepřitele ve chvíli, kdy zněly rozkazy na ústup, netoliko způsobila obrát v celé válce, nýbrž uvedla i do proudu pochod událostí, které historii celého století vsunuly do několika měsíců. Od té doby Bulharsko bylo přinuceno vystoupiti z války a Německo, Rakousko-Uhersko a Turecko volají po míru hlasem stále zoufalejším.

Vojenská moc Turecka byla zlomena v Malé Asii, Německo vydalo se na největší ústup v historii a Rakousko-Uhersko, zmítané vnitřním neklidem, utrpělo novou vojenskou porážku na řece Piave v Itálii, ku které před rokem dorazila jeho vojska jako vítězný vstřihující příval. Za krátkou dobu spojenci získali na 400,000 zajatců a ukořistili na 5,000 větších děl a tisíce kulometů. V téměř období zničili více jak 300 aeroplanů nepřitele a více jak 100 balonů.

Na 8,000 čtverečních mil území bylo reklamováno ve Francii a Belgii, 20,000 čtverečních mil v Srbsku, Albanii a Černé Hoře a 15,000 čtverečních mil v Malé Asii. Celá řada velkých a důležitých měst ve Francii a Belgii byla zaujata, zahrnuje v to Lille, Roubaix, Douai, Lens, Cambrai, St. Quentin, Peronne, Laon a Soissons. Valenciennes je téměř již v moci anglických vojsk. Německá linie byla zatlačena na zad tak, že Remes a Verdun, trpící po celé měsíce bezohledným bombardováním, jsou nyní mimo dosah německých děl.

Výběžek při St. Mihielu byl vytlačen, velké St. Gobain polei opět zaujato a Hindenburgova obranná linie rozdrvena. Belgiecké pobřeží bylo zbaveno nepřitelem a Brugy, Ostende, Zeebrugge, Roulers a Courtrai znovu zaujaty. Gent, Audenarde a Tournai jsou již v dosahu spojenců. Největšího postupu dočelno bylo ve Francii a to padesátí mil směrem východním od Villers-Bretonneux, nedaleko Amiensu. V Belgii spojenci postoupili nějakých čtyřicet mil směrem východním od Neuportu. Pět šestin Srbska a čtyři pětiny Albanie byly znovu získány. Černá Hora brzy zbavena bude nepřitelem. Většina větších srbských měst na jih od Bělehradu nachází se opět v moci střešného srbského vojska. Největšího postupu v tomto jevíti válečném docílili spojenci při Dunaji, kde zaujali místa, jež jsou vzdálena více jak 200 mil od původních pozic v Macedonii.

Angličané v Malé Asii postoupili kolem 300 mil, zaujave celou řadu nejdůležitějších měst v pruhu při Středozemním moři. Také v Mesopotamii vojska anglická jsou na postupu.

V Rusku spojenci postoupili 275 mil dolů po řece Dvině a pronikli nějakých 350 mil na jih od Murmanského pobřeží. Dočelno bylo spojení všech spojeneckých vojsk, zahrnuje v to vojska československá, od Vladivostoku až k Povolží. Spojenci vykonali v těchto čtyřech měsících více než bylo vykonáno ve všech válkách po více jak století.

Budapešť je ve spárech revoluce

Bern, 2. listopadu. — Nesnáze v Budapešti, jak vychází na jevo z došlých zpráv, vyvolány byly pokusem arcivévody Josefa zříditi vojenské diktátorství. Všechny došlé zprávy je ale dlužno přijímati s rezervou, ježto není možno pro ně získat potvrzení. Poukazuje se zvláště k tomu, že přišly z německých pramenů. Depese tyto nejenom otištěny byly na čelném místě berlínských listů, ale také rozšířeny byly Wolfovou zpravodajskou kancelář, jež považuje se za poloúřední. Vossische Zeitung v Berlíně přináší depeši z Budapešti, sdující, že zástupci lidu dobyli útokem vojenského vedení a propustily všechny vojenské a politické vězně. Situace v Budapešti je označována za vážnou, poněvadž vzbouřivší se vojsko je dobře vyzbrojeno.

ČESKOSLOVENSKÝ STÁT JE SKUTKEM

Čeští poslanci ve vlasti prohlásili Československý stát za hotový fakt.

UZNÁVAJÍ ZATÍMNÍ VLÁDU

Mírová konference ujedná pouze podrobnosti, které zbývají ku projednání.

(Kabelogram Českoslov. Tisk. Kanc.)

Washington, D. C., 3. listopadu. — Čeští poslanci v rakousko-uherských delegacích (výbor směnoven obou částí habsburské monarchie pověřeny záležitostmi společnými a zahraničními) prohlásili dne 16. října:

Vzhledem k slavnému prohlášení jednomyslné vále československého lidu, projevěné nedávno při četných příležitostech, dále vzhledem k uznání Československého státu a jeho vlády velmoce, konečně vzhledem k faktu, že centrální říše přijaly program postavený prezidentem Wilsonem: Československý stát je uznán jako skutečně stávající a mírové konferenci zbudě pouze projednati otázky podrobnosti nového státu.

Podepsání členové rakouské delegace:

Gustav Haberman (poslanec sociálně demokratický).

Václav J. Klofáč (poslanec české strany socialistické).

Jiří Stříbrný (poslanec české strany socialistické).

František Staněk (poslanec agrární strany).

František Udržal (poslanec agrární strany).

Dr. Eduard Koerner (poslanec státoprávní demokratické strany).

Dr. Isidor Zahradník (poslanec české strany agrární).

Tim národ český definitivně přijal neřed uznání československého státu spojenci ale přijal také vládu reprezentovanou profesorem Masarykem co prezidentem Československé republiky. Tim je definitivně odstraněna možnost jakéhokoliv jednání s vládou rakouskou, neb habsburskou dynastií.

Tak Československý stát je dnes uznán definitivně a stal se skutkem ještě před skončením této války a před kapitulací Rakouska a jeho dynastie.

Radost Srbů nad osvobozením

Londýn, 3. listopadu. — Korespondent časopisu Daily Mail, který odebral se do vnitra Srbska s vítěznou srbskou armádou, vypravuje o velké radosti domácího obyvatelstva nad osvobozením z dlouhého teutonického jarma. Obyvatelstvo ve všech osvobozených srbských městech přivítalo vítězným srbským vojákům nadšené uvítání a vyzdobilo je květy na důkaz své nezměrné radosti. K uvítání srbského vojska dostavilo se všechno a radost byla všeobecná. Mnozí přišli je nou v hadrech, bosí a umorění strádáním, ale oči všech leskly se velikou radostí, jež nebyla v srdcích jejich tostem po celou dobu nepřátelské okupace. Za celou dobu svého utrpení obyvatelstvo srbské neztrácelo naděje ve vítězství spravedlivé věci. Když pak došly zprávy o zahájení ofensivy spojenců v Macedonii, zahájeny byly přípravy k uvítání srbského vojska. Černá bída panuje všude v Srbsku, ale v době přítomné není tu žádných epidemií. V srbské Macedonii nalezeno bylo množství bulharských zásob a ty ihned rozděleny byly strádajícím obyvatelstvu. Hře bylo dále na sever, kde nebylo žádných zásob a kde utrpení obyvatelstva bylo bezmezné. Pomocní výbory zahájily mezi trpícími ihned práci. Srbové věří, že spojenci pomohou jim v těchto těžkých chvílích a jistě naděje jejich nebude v nicem zklamána.

Němci z Čech vyjednávají s Německem

Amsterdam, 3. listopadu. — Německo-rakouská státní rada vydala proklamaci, dle depeše z Vídně, oznamující, že ujala se vlády nad německými částmi Rakouska a že uzavře mír v souhlasu s Německem. Němečtí poslanci z Čech po proklamaci státu, vytvořeného německou částí Čech, vstoupili do vyjednávání s berlínskou vládou za účelem připojení se k Německu.

Bulhaři zacházeli ukrutně se srbskými zajatci

Soluň, 3. listopadu. — Tábor srbských válečných zajatců nedaleko Sofie poskytoval strašlivý důkaz nenávisť, existující mezi Bulhary a Srby, jež jako otrava prochází celým systémem Balkánů. Bulhaři no své porážce a kapitulaci sice ustali od svých násloností, nicméně provinili se na srbském národě tolik, že nemůže jim býti odpuštěno. Nedaleko cesty k Radomíři nalezen byl zajatecký tábor v rozloze tří akřů, obehnaný ostnatým drátem, v němž nalezeno bylo 3,000 Srbů ve všech vězech, asi 600 řeckých civilistů a něco Srbů a Francouzů. Většina Srbů byla nucena ležeti pod širým nebem za dne i noci, za větru i deště, v létě i zimě, někteří z nich po celou dobu svého zajetí. Nebylo jim opatřeno žádných dek a žádná ochrana jakéhokoliv druhu. Za noci tyto nešťastníci ulehli si blízko sebe, aby zahřívali se vzájemně svými těly jako stádo dobytka. Dostávalo se jim denně bochníku černého chleba a trošky polévky, jež nebyla k jídlu. Také vody jevil se velký nedostatek. Nebylo jí dostatek k pití, nadtož k umývání. Velké množství Srbů zmíralo každého dne. Řáno Bulhaři naložili mrtvolu na vůz a odvezli je, aby za nějakou chvíli přivezi na témž voze příděl chleba pro zajatce. Žádný bulharský lékař nenavštívil neobžalovaný v tomto táboře. Oděv se na nich téměř rozpadával. Podobné poměry pavalily i v jiných zajateckých táborech v Bulharsku.

Turecko vzdalo se bezpodmínečně

Londýn, 3. listopadu. — Příměří, přijaté Tureckem, znamená téměř úplnou a bezpodmínečnou kapitulaci. Tak oznáměno bylo lordem Robertem Cecillem, příručím ministra zahraničních záležitostí, americkému tisku. Turecko otevře Dardanely a Bospor a přistupí k Černému moři a vydá v ruce spojencům všechny pevnosti v úžinách. Sdělí spojencům položení min v úžinách a bude pomáhati při jejich odstraňování. Stejně také oznámí vše, co je mu známo o položení min v Černém moři. Všichni váleční zajatci spojeneckí, jakož i internovaní Armeni, budou shromážděni v Cařihradě a předáni bezpodmínečně spojencům. Armáda turecká bude okamžitě rozpuštěna a zůstane v činnosti jenom tolik vojska, co bude třeba k udržení pořádku. Turecko vydá všechny válečné lodí, jež budou internovány v některých tureckém přístavišti. V dalších bodech smlouvy o příměří Turecko uvoluje se vykliditi část Zakavkazí, vydati všechny lodě spojené, vykliditi Persii, předati telegrafy a kabely, poslati všechny německé a rakouské úředníky a civilisty domů, ponechati turecké zajatce k dispozici spojencům a dovoliti spojencům zabratí kterékoliv místo v turecké říši, kdyby toho bezpečí branných sil spojeneckých vyžadovalo.

Ukrajinci zaujmou brannou mocí dvě polské provincie

Paříž, 1. listopadu. — Generál Skoropadský, ukrajinský hejtmán, dle eurýské depeše časopisu Journal des Debats, poslal tři divise ukrajinského vojska k pomězi Polska, aby zmocnil se distriktů Cholm a Podlesí, které poskytnuty byly Ukrajině při mírové smlouvě, uzavřené v Břestu Litvském. Ukrajinci mají v úmyslu zaujmouti tyto krajiny, jakmile vojska rakouská a německá budou odvolána. Německé autority v Ukrajině, jak se sděluje, podporují generála Skoropadského. Množství německých vojáků připojilo se k ukrajinským divizím, poslaným k polskému pomezí.

Němečtí vojáci otravovali studně

Washington, D. C., 1. listopadu. Dokumenty, eittující rozkazy, vydané německými velitelji, k soustavnému ničení majetku a otravování studní během vyklidování belgieckého a francouzského území, došly právě do Washingtonu.

Historie turecké účasti v současné světové válce

Washington, D. C., 2. listopadu. — Turecko, kterému povoleno bylo nyní přiměří, vstoupilo do války v listopadu roku 1914, kdy přešlo diplomatické styky s Anglii, Francií a Ruskem. Vojenské operace proti Turecku byly zahájeny dne 5. listopadu, kdy Anglie anektovala ostrov Cypr. Turecko vstoupilo do války za několik dní po té, kdy německé válečné lodí, Breslau a Goeben, ulehly se do Dardanell, nad kterými v západě byla blokáda. V dubnu roku 1915 vojska spojenců vyloďena byla na Galipolském poloostrově, ale kampaň selhala a spojenci byli odvoláni v prosinci téhož roku. Turecko poslalo armády proti Angličanům do Egypta a proti Rusům na Kavkazu. Zprvu Turci setkávali se s úspěchem, ale brzy spojenci zatlačili ottomanská vojska za hranice říše. V Palestině nápor vojsk generála Allenbyho turkům v každém ohledu a Turkům způsobena byla vážná porážka. Ruská kampaň na Kavkaze vyzněla na prázdno následkem bolševické revoluce. Anglická kampaň podél řek Eufrat a Tigris byla zahájena v listopadu 1914. Angličané postoupili na vzdálenost 100 mil od Bagdadu, byli však poraženi a ustoupili ke Kut-el-Amara, kde později byli přinuceni se vzdáti. Počátkem roku 1917 Angličané obnovili svoji ofensivu v Mesopotamii a tato skončila zajetím celé turecké armády v této oblasti v minulých dnech.

Hrabě Bernstorff odvolán z Cařihradu

Basilej, Švýcarsko, 2. listopadu. — Časopis Frankfurter Zeitung, jehož výtisk byl zde právě získán, praví, že hrabě von Bernstorff, německý vyslanec v Turecku, přijede do Berlína v pátek, byv odvolán z Cařihradu, ne tak ani s ohledem na vývoj událostí v Turecku, jako spíše, aby v Berlíně seznámil někoho s americkými záležitostmi. Časopis připojuje, že turecký vyslanec v Berlíně, turecký důstojník v Německu a dva turečtí princové, kteří studovali v německém kapitolu, byli odvoláni.

Němci v Čechách zřídili republiku

Amsterdam, 2. listopadu. — Němečtí poslanci říšské rady z Čech vytvořili prozatímní vládu pro německou část Čech a zvolili Liberec za sídlo nové republiky. Dle depeše z Vídně Radikální poslanec Pachel zvolen byl prezidentem. Oznamuje se dále, že Dr. Karel Kramář bude přemierem a prof. T. G. Masaryk zahraničním ministrem nového československého státu a že nová vláda v Praze ujme se správy země hned po uzavření příměří. Nedávné depeše z Paříže oznámily, že prof. Masaryk byl jmenován prezidentem nové české prozatímní vlády.

Anglie bude žádat vydání zajatců

Londýn, 1. listopadu. — Anglická vláda, jak se očekává, bude žádati o okamžité vrácení všech anglických zajatců v podmínkách příměří s Německem. Sir George Cave, anglický ministr vnitra, oznámil v poslanecké sněmovně, že stejné podmínky jako Bulharsku budou předloženy Německu a Rakousku a generálu Allenbymu bylo nařízeno, aby sledoval stejný směr v případě Turecka. Je dostatek důkazů, že s anglickými zajatci v Německu jednáno bylo nejhůře ze všech válečných zajatců, s výjimkou Rusů. Má se za to, že stejný požadavek jako Anglie budou mít i ostatní spojenci.

Český důstojník ze Sibíře jede do Washingtonu

San Francisco, Cal., 1. listopadu. — Major Jan Šipka, člen československé armády v Rusku, přijel sem na cestě do Washingtonu, aby stal se pozorňkem prof. T. G. Masaryka, presidenta československé vlády. Major Šipka popisuje Rusko jako zemi, kde vraždy, shromáždil republikánskou armádu o 40,000 mužích, dle eurýské depeše centrální novinářské agentury.

Rusko bude hladovět tuto zimu

Londýn, 3. listopadu. — Všechny zprávy o situaci v Rusku shodují se v předpovědi, že země ta bude vydána na pospas hladu této zimy. Bude to jedna z nejhorších zim, jaké Rusko kdykoliv zažilo. Po celou letní dobu potravinová situace v Petrohradě a Moskvě stávala se stále horší a obyvatelstvo bralo za vděk potraviny nejhorsími, od kterých za normální doby by se odvrátilo s odporem. Bolševická vláda rozdělela obyvatelstvo na třídy a dle tohoto rozdělení dělnici a vládní aměstnanci mohou získat přiděly největší, kdežto třídy měšťácké a druhdy zámožné nejmenší. Ceny všeho jsou vysoké, nicméně sedláci nejsou ochotni prodávati svoje produkty ani za tyto ceny, poněvadž nemají důvěru v peníze. Sedláci dožadují se za potraviny zboží, ale toto bolševická vláda nemůže opatřit, poněvadž většina továren stojí pro nedostatek surového materiálu a poněvadž dělnictvo dává přednost politické agitaci a zahálee před prací.

Německý rakouský stát byl utvořen

Bern, 2. listopadu. — Německý stát rakouský byl utvořen Německou národní radou pro Rakousko a nota prezidentovi Wilsonovi, sdělující mu tento fakt, byla vypracována a schválena v plenární schůzi rady. Nový stát činí si nárok na všechno území starého Rakouska, kde většina obyvatel je německá. Souhrn obsahu této noty, jež vypracována byla ve výkonném výboru rady, je obsažen v depeši vídeňské korespondenční kanceláře. Nově utvořený stát, dle této depeše, žádá, aby jeho zástupci připuštěni byli k podílení se na mírovém vyjednávání. Nový tento stát uznává neodvislost československého a jihoslovenského státu. Činí si také nárok na Moravu a Slezsko. President Wilson je žádán, aby přiznal německému národu právo na sebeurčení. Jiná depeše sděluje, že mezi Chorvatskem a Rakouskem došlo k přerušení styků. Dle této depeše, město Rijeka bylo opuštěno rakouskými autoritami a že chorvatská vojska je zaujala. Uherská poslanecká sněmovna přijala prův resoluce, prohlašující, že konstituční styky mezi Uherskem a Chorvatskem, Slavonskem a Dalmacií přestaly existovati.

Revoluce vypukla v kapitolu Rakouska

Kodaň, 2. listopadu. — Nová národní vláda v Rakousku ujala se plně své autority, dle oznámení socialistického vádece Rennera, první depeše z Vídně. Davy lidu, shromážděné před budovou, kde nová národní rada dělníků a vojáků konala zasedání, uvítaly oznámení toto s jásotem a máváním rudými vlajkami. Rakouští námořníci revoltovali, zmocnili se válečných lodí v Pulje a dali je k dispozici Uhrů a Jihoslovanů. Zástupci dělníků pochodovaly ulicemi města Vídně, volajíce: "Dolů s Habsburky!" K nim připojily se zástupy vojáků, přicházejících z fronty. Nepořádky převládají v celém Rakousko-Uhersku. Očekává se, že profesor Lammasch, nový rakouský přemier, a hrabě Andrássy, rakousko-uherský zahraniční ministr, vzdají úřadů. Jedna depeše sděluje, že v Chorvatsku a Slavonsku řada zámků byla vypálena. Rakouští vojáci přehají do Srbska. Během demonstrace v Praze americké vlajky byly rozvřuty a reprodukcce sochy svobody vystavena. Presidentu Wilsonovi volána byla sláva.

BULHARSKÝ KRÁL BORIS SE VZDAL TRŮNU

Kodaň, 3. listopadu. — Bulharský král Boris, který nastoupil na trůn dne 3. října, vzdal se trůnu. Selská vláda byla zřízena v Timovo pod vácovstvím Stambulovského, který byl vůdcem selské strany v Bulharsku po delší dobu.

Londýn, 3. listopadu. — Stambulovský, který, jak bylo oznámeno, je v čele nové bulharské vlády, shromáždil republikánskou armádu o 40,000 mužích, dle eurýské depeše centrální novinářské agentury.